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По ста нов ка про бле ми. Аналіз за сто су ван ня си с -
те ми «1С: Підприємство» в су часній прак тиці ав то ма -
ти зації обліко вих робіт на підприємствах ту ри с тич ної
сфе ри підтвер див вис но вок про не до статнє роз крит тя
пи тань оцінки та аналізу ефек тив ності комп’ютер них
си с тем бух гал терсь ко го обліку (КСБО), а са ме: оцінки
змен шен ня тру домісткості обліко вих робіт, зро с тан ня
про дук тив ності праці пер со на лу, оцінки аб со лют но го
при ро с ту чи с то го при бут ку за ра ху нок ско ро чен ня ча -
су ви ко нан ня функцій при при ско ренні прий нят тя уп -
равлінських рішень за вдя ки впро ва д жен ню в обліко -
вий про цес КСБО.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Про -
бле ма ти кою оцінки ефек тив ності вкла ден ня коштів в
інно ваційні про ек ти зай ма ли ся такі дослідни ки, як
Бєлінський П. І., Бланк И. А., Ско пень М. М. [6] та ін.
Вітчиз няні вчені Івах нен ков С. В. [3], Кли мен ко О. В.
[4] та ін. [5] роз ро би ли ме то ди ки з пи тань оцінки
ефек тив ності впро ва д жен ня КСБО в обліко вий про -
цес за до по мо гою різних по каз ників. Од нак ці ме то -
дики ма ють суттєві не доліки, а са ме: 1) не роз кри ва -

ють роз ра ху нок за галь ної тру домісткості ти по во го
скла ду робіт, що вико ну ють ся працівни ка ми бух гал -
терсь ко го обліку комп’ютер ним спо со бом; 2) не роз -
гля да ють зро с тан ня про дук тив ності праці всьо го
персо на лу підприємства за ра ху нок при ско рен ня
прий нят тя уп равлінських рішень за вдя ки впро -
ваджен ню в обліко вий про цес КСБО; 3) не да ють
відповіді на те, як об чис ли ти аб со лют  ний приріст чи с -
то го при бут ку, що ви ник у ре зуль таті ско ро чен ня ча су
ви ко нан ня функцій при при скоренні прий нят тя уп -
равлінських рішень від впро   ва д жен ня в обліко во-
звітний про цес КСБО, щоб у по даль шо му об чис ли ти
термін окуп ності.

Ме та статті. За про по ну ва ти но вий ме то до логічний
підхід до оцінки та аналізу ефек тив ності впро ва д жен -
ня і ви ко ри с тан ня КСБО на підприємствах ту ри с тич ної
сфе ри із за сто су ван ням еко номіко-ма те ма тич них ме -
тодів, який усу ває зга дані ви ще не доліки.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Сьо годні прак -
тич но всі ту ри с тичні підприємства пра цю ють в умо вах
рин ко вих відно син. То му од ним із го ло вних пи тань при
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вве денні в ек сплу а тацію КСБО «1С: Підприємство» є
ефе к  тивність її ви ко ри с тан ня в гос по дарській діяль -
ності.

У ряді робіт [1–6] роз кри вається сутність еко но міч -
ної ефек тив ності. У своїй діяль ності ту -
ри с тич не підприємство ви ко ри с то вує
тру дові, ма теріаль но-технічні, фі нан -
сові та інші ре сур си, що ха рак те ризує
ви т ра ти підприємства (Z). Ре зуль та том
йо го діяль ності (Р) є на дан ня ком плек -
су ту ри с тич них по слуг. От же, еко номі -
ч на ефек тивність (Е) в за галь но му ро -
зумінні – це відно шен ня ре зуль татів до
ви т рат, а її зро с тан ня – до сяг нен ня
най більших ре зуль татів у ту ри с тичній
ді я ль ності з най мен ши ми ви т ра та ми,
що мож на пред ста ви ти у ви гляді фор му ли:

.(1)

Еко номічна ефек тивність оцінюється та ки ми еко -
номічни ми кри теріями, як нор ма при бут ку та термін
окуп ності вкла де них коштів, від зна чен ня яких за ле -
жить ух ва лен ня рішен ня про впро ва д жен ня
комп’ютер них си с тем в обліко вий про цес.

Важ ли ви ми по каз ни ка ми, що ха рак те ри зу ють
ефек тивність обліко вих робіт, є аб со лют не ско ро чен -
ня їх тру домісткості, ко ефіцієнт зміни тру домісткості
та ко ефіцієнт на ван та жен ня на од но го обліко во го
працівни ка:

1. Аб со лют не ско ро чен ня тру домісткості обліко вих
робіт за рік у ре зуль таті ви ко ри с тан ня КСБО (   ) об -
чис люється за фор му лою:

,(2)

де: ТР – за галь на тру домісткість ти по во го скла ду
обліко вих робіт при руч но му спо собі об роб ки інфор -
мації (лю ди но-го дин);

Тк – за галь на тру домісткість ти по во го скла ду
обліко вих робіт при комп’юте ри зо ваній об робці да них
(лю ди но-го дин).

При цьо му за галь на тру домісткість ти по во го скла -
ду робіт, згідно із на ка зом Міністер ст ва праці та
соціаль ної політи ки Ук раїни від 26.09.2003 р. № 269,
що ви ко ну ють ся працівни ка ми бух гал терсь ко го обліку
руч ним спо со бом, роз ра хо вується за фор му лою:

,(3)

де: Ті – тру домісткість за і-ми ти по ви ми ви да ми
робіт із бух гал терсь ко го обліку;

n – кількість видів робіт, що ви ко ну ють ся.
За галь на тру домісткість ти по во го скла ду робіт, що

ви ко ну ють ся працівни ка ми бух гал терсь ко го обліку
комп’ютер ним спо со бом, об чис люється за фор му лою:

,(4)

де: КП – по пра воч ний ко ефіцієнт, що вра хо вує пи то -
му ва гу робіт із бух гал терсь ко го обліку та звітності з
ви ко ри с тан ням КСБО, ве ли чи ну яких виз на че но ек с -
перт ни ми оцінка ми ав то ра ми статті [5] (див. табл. 1);

2. Ко ефіцієнт зміни тру домісткості (КЗТ) роз ра хо -
вується за фор му лою:

.(5)

3. Ко ефіцієнт на ван та жен ня (Кн) на од но го обліко -
во го працівни ка об чис люється за фор му лою:

,(6)

де: ЧС – се ред нь о с пи с ко ва чи сельність працівників
підприємства;

ЧБ – чи сельність обліко вих працівників.
4. Чи сельність обліко вих працівників, що підля га -

ють вивільнен ню (ЧВИВ), об чис люється за фор му лою:

,(7)

де: ЧР – чи сельність обліко вих працівників, які об -
роб ля ють інфор мацію руч ним спо со бом;

ЧК – чи сельність обліко вих працівників, які об роб -
ля ють інфор мацію комп’юте ри зо ва ним спо со бом.

Чи сельність обліко вих працівників при руч но му
спо собі об роб ки інфор мації роз ра хо вується за фор му -
лою:

,(8)

де: Ф – річний фонд ро бо чо го ча су од но го працівни -
ка, го дин (на 2011 рік дорівнює 1996 го дин за 40-го дин -
но го ро бо чого тижня);

К – ко ефіцієнт, що вра хо вує не за пла но вані не ви хо -
ди працівників (відпу ст ки, хво ро би то що). Як пра ви ло
К=1,15 [5].

Чи сельність обліко вих працівників при комп’юте -
ризо ва но му спо собі об роб ки інфор мації об чис люється
за фор му лою:

.(9)
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Таб ли ця 1
Поправочні коефіцієнти на рівень автоматизації обліку

Джерело: [5]
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5. Аб со лют ний по каз ник еко номії ви т рат (ВЕК) при
за сто су ванні КСБО (тис.грн./рік) роз ра хо вується за
фор му лою:

,(10)

де: ВС – се редні ви т ра ти на оп ла ту праці,
тис.грн./рік.

6. Зро с тан ня про дук тив ності праці пер со на лу
підприємства за вдя ки при ско рен ню прий нят тя уп -
равлінських рішень у ре зуль таті впро ва д жен ня в
обліко вий про цес КСБО об чис люється та ким чи ном:
•еко номія праці (Епj) у за пла но ва но му j+1 періоді при

впро ва д женні КСБО:

,(11)

де: Св – ско ро чен ня ча су ви ко нан ня функцій у
серед нь о му на од но го працівни ка підприємства
(годин/рік);

Чj – чи сельність пер со на лу підприємства у j-му
звітно му році;

Кчj+1 – ко рис ний час ро бо ти на за пла но ва ний рік за
ба лан сом ро бо чо го  ча су (на 2011 рік дорівнює 1996 го -
дин за 40-го дин но го ро бо чо го тиж ня);
•віднос ний приріст про дук тив ності праці            в се -

ред нь о му на кож но го працівни ка підприємства на за -
пла но ва ний період:

.(12)

•вра хо ву ю чи про дук тивність праці кож но го працівни -
ка у звітно му періоді, аб со лют ний приріст про дук тив -
ності праці           на за пла но ва ний період у ре зуль -
таті ско ро чен ня ро бо чо го ча су при впро ва д женні
КСБО:

,(13)

де: Пj – про дук тивність праці у звітно му періоді.
7. Аб со лют ний приріст до ходів        за вдя ки ско ро -

чен ню ча су ви ко нан ня функцій при при ско ренні прий -
нят тя уп равлінських рішень від уп ро ва д жен ня в об лі -
ко во-звітний про цес КСБО:

.(14)

8. Аб со лют ний приріст чи с то го при бут ку       у ре -
зуль таті ско ро чен ня ча су ви ко нан ня функцій при при -
ско ренні прий нят тя уп равлінських рішень від уп ро ва д -
жен ня в обліко во-звітний про цес КСБО:

,(15)

де: Пвр – пи то ма ва гу чи с то го при бут ку в до ході у
звітно му періоді.

9. Нор ма при бут ку від вкла ден ня коштів у роз роб ку
та впро ва д жен ня КСБО роз ра хо вується за фор му лою:

,(16)

де: В – вартість роз роб ки та впро ва д жен ня КСБО.
Об чис люється за  фор му лою:

,(17)

де:В0 – вартість про ек ту ван ня КСБО;
В1 – вартість про грам но-технічних за собів;
В2 – вартість ство рен ня ло каль ної об чис лю валь ної

ме режі;
В3 – вартість роз роб ки і на ла го д жен ня при клад но -

го про грам но го за без пе чен ня в рам ках КСБО;
В4 – вартість роз роб ки ек сплу а таційної до ку мен -

тації і на вчан ня спеціалістів.
10. Термін окуп ності вкла де них коштів у роз роб ку

та впро ва д жен ня КСБО (То) роз ра хо вується за фор му -
лою:

.(18)

Цей по каз ник доз во ляє виз на чи ти термін (в ро ках),
по за вер шен ню яко го бу де по вер ну то ко ш ти, які ви т -
ра че но на роз роб ку та впро ва д жен ня КСБО.

Вра хо ву ю чи на ве дені ви ще ме то дичні ре ко мен да -
ції, про аналізуємо ефек тивність ви ко ри с тан ня КСБО
«1С: Підприємство» на при кладі ту ри с тич но го під -
приємства «Відер ш траль ЛТД». Це дасть мож ли вість
керівництву турфірми прий ня ти рішен ня про впро ва д -
жен ня влас ної інфор маційної си с те ми бух гал терсь ко го
обліку з ме тою підви щен ня ефек тив ності ро бо ти бух -
гал терії та уп равлінської діяль ності в ціло му.

На підприємстві пра цю ють 14 осіб, у то му числі 2
працівни ки бух гал терії. Аналізу ю чи пе релік ти по вих
видів робіт із бух гал терсь ко го обліку [5] і порівню ю чи
їх із обліко ви ми ро бо та ми, які фак тич но про во дять ся в
ТОВ «Відер ш траль ЛТД», мож на кон ста ту ва ти, що на
цьо му підприємстві за галь на тру домісткість ти по во го
скла ду робіт, що ви ко ну ють ся працівни ка ми бух гал -
терсь ко го обліку руч ним спо со бом, ста но вить 4000
лю ди но-го дин. Тоді за галь на тру домісткість ти по во го
скла ду робіт, що бу де ви ко ну ва ти ся працівни ка ми бух -
гал терсь ко го обліку на 96% комп’ютер ним спо со бом
за фор му лою (4) скла да ти ме:

лю ди но-го дин.

От же, аб со лют не ско ро чен ня тру домісткості
обліко вих робіт за рік у ре зуль таті ви ко ри с тан ня
КСБО, роз ра хо ва не за фор му лою (2), ста но ви ти ме:

лю ди но-го дин.

При цьо му ко ефіцієнт зміни тру домісткості (фор му -
ла 5) дорівню ва ти ме:

Ко ефіцієнт на ван та жен ня на од но го обліко во го
працівни ка ТОВ «Відер ш траль ЛТД» у 2010 році, об -
чис ле ний за фор му лою (6), склав:
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Чи сельність обліко вих працівників, що підля га ють
вивільнен ню при впро ва д женні КСБО, роз ра хо ва на із
за сто су ван ням фор мул (7–9), ста но ви ти ме:

Та ким чи ном, за умо ви по вної ав то ма ти зації об -
ліко вих робіт на підприємстві по ви нен за ли ши ти ся
один го ло вний бух гал тер. У та ко му разі ко ефіцієнт йо -
го на ван та жен ня у 2011 році зро с те прак тич но вдвічі
(КН = 13). Без пе реч но, при цьо му має бу ти зміне на й
по си ле на си с те ма сти му лю ван ня праці го ло вно го бух -
гал те ра.

За да ни ми звіту про фінан сові ре зуль та ти (ряд. 100
фор ми № 2-м), у 2010 році ви т ра ти на оп ла ту праці
скла ли 215,2 тис.грн. При цьо му се редні ви т ра ти на
од но го працівни ка ста но ви ли: 

тис.грн./рік.

Тоді аб со лют на еко номія ви т рат на обліко вий апа -
рат при за сто су ванні КСБО (фор му ла 10) ста но ви -
тиме (тис.грн./рік):

Те пер про аналізуємо зро с тан ня про дук тив ності
праці пер со на лу підприємства за вдя ки при ско рен ню
прий нят тя уп равлінських рішень у ре зуль таті впро ва д -
жен ня в обліко во-звітний про цес КСБО. Час ро бо ти
од но го працівни ка ту ри с тич но го підприємства, від -
повідно до ба лан су ро бо чо го ча су на 2011 рік, ста но ви -
ти ме 1996 го дин на рік (за інфор мацією Міністер ст ва
праці та соціаль ної політи ки Ук раїни). При пу с ти мо, що
ско ро чен ня ча су ви ко нан ня функцій у се ред нь о му на
од но го працівни ка від уп ро ва д жен ня КСБО скла ло 20
хв./день. Вра хо ву ю чи те, що у 2011 році 250 ро бо чих
днів, за галь не ско ро чен ня ча су ста но ви ти ме 83
год./рік. Тоді еко номія праці (фор му ла 11) за чи сель -
ності 13 осіб дорівню ва ти ме:

осо би.

При цьо му віднос ний при -
ріст про дук тив ності праці в
серед нь о му на кож но го праців -
ни ка ту ри с тич но го під  при єм -
ства за вдя ки ско ро чен ню ча су
ви ко нан ня функцій (фор му ла
12) ста но ви ти ме:

Вра хо ву ю чи, що про дук -
тив ність праці кож но го із 14
штат них працівників у 2010
році скла да ла 432 тис.грн., аб -
со лют ний приріст про дук тив -
ності праці в ре зуль таті ско ро -
чен ня ча су ви ко нан ня функцій
у разі при ско рен ня прий нят тя
уп равлінських рішень від уп ро -
ва д жен ня в обліко во-звітний
про цес КСБО (фор му ла 13)
дорівню ва ти ме: 

тис.грн./працівни ка.

Тоді аб со лют ний приріст
до ходів      внаслідок ско ро -
чен ня ча су ви ко нан ня функцій
за чи сель ності 13 осіб на 2011
рік, роз ра хо ва ний за фор му -
лою (14), ста но ви ти ме:

тис.грн.

ÅÊÎÍÎÌ²ÊÀ ÒÀ ÓÏÐÀÂË²ÍÍß Ï²ÄÏÐÈªÌÑÒÂÀÌÈ

Таб ли ця 2
Показники ефективності використання 
КСБО «1С: Підприємство» у 2010-2011 р.

Джерело: Складено автором
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Бе ру чи до ува ги пи то му ва гу чи с то го при бут ку в до -
ході у 2010 році (2,8%), аб со лют ний приріст чи с то го
при бут ку    за вдя ки ско ро чен ню ча су ви ко нан ня
функцій при при ско ренні прий нят тя уп равлінських
рішень у ре зуль таті впро ва д жен ня в обліко во-звітний
про цес КСБО на 2011 рік, об чис ле ний за фор му лою
(15), дорівню ва ти ме: 

тис.грн.

Вартість роз роб ки та впро ва д жен ня КСБО «1С:
Підприємство» скла да ти ме 9 400 грн., у то му числі:
вартість про грам но го про дук ту, ви т ра ти на йо го вста -
нов лен ня та на ла го д жен ня – 8 500 грн.; на вчан ня го -
ло вно го бух гал те ра – 900 грн.

Вра хо ву ю чи це, нор ма при бут ку від вкла ден ня
коштів у роз роб ку та впро ва д жен ня КСБО (фор му ла
16) ста но ви ти ме:

Термін окуп ності вкла де них у роз роб ку та впро ва -
д жен ня КСБО коштів, об чис ле ний за фор му лою (18),
скла да ти ме

ро ку.

Та ким чи ном, ви т ра ти на роз роб ку та впро ва д жен -
ня КСБО окуп лять ся че рез 1,4 ро ку. Зве дені по каз ни -
ки ефек тив ності впро ва д жен ня та ви ко ри с тан ня
КСБО у 2011 році пред став лені в табл. 2.

Вис нов ки. От же, роз ра хун ки по каз ників ефек тив -
ності впро ва д жен ня КСБО «1С: Підприємство» у 2011
році в гос по дарсь ку діяльність ТОВ «Відер ш траль
ЛТД» свідчать про те, що при ви ко нанні працівни ка ми
бух гал терії обліко во-звітних робіт на 96% ав то ма ти зо -
ва ним спо со бом:
•аб со лют не ско ро чен ня тру домісткості обліко вих

робіт за рік ста но ви ти ме 2 800 лю ди но-го дин;

•підля гає вивільнен ню од на осо ба, тоб то бух гал тер-
ка сир. При цьо му ко ефіцієнт на ван та жен ня на го ло -
вно го бух гал те ра зро с тає прак тич но вдвічі (при ви -
ко ри с танні КСБО вже не обхідно об слу го ву ва ти всіх
13 працівників підприємства);

•аб со лют на еко номія ви т рат на обліко вий апа рат ста -
но ви ти ме 10,76 тис.грн.;

•ви т ра ти на КСБО (вартість про гра ми, її на ла го д жен -
ня, на вчан ня го ло вно го бух гал те ра) скла да ти муть
9,4 тис.грн.;

•аб со лют ний приріст чи с то го при бут ку (вра хо ву ю чи
йо го пи то му ва гу в до ході у звітно му періоді на рівні
2,8%) у ре зуль таті ско ро чен ня ча су ви ко нан ня
функцій при при ско ренні прий нят тя уп равлінських
рішень від уп ро ва д жен ня в обліко во-звітний про цес
АІСО на 2011 рік ста но ви ти ме 6,8 тис.грн. При цьо му
нор ма при бут ку від вкла ден ня коштів у роз роб ку та
впро ва д жен ня КСБО скла да ти ме 72,3%, а термін
окуп ності ви т рат – 1,4 ро ку.

За про по но ва ний підхід до оцінки ефек тив ності ви -
ко ри с тан ня КСБО мо же бу ти ко ри сним для сту дентів,
ви кла дачів та фахівців при роз гляді пи тань ав то ма ти -
зації об роб лен ня інфор мації. 
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